



## 区委召开全区领导干部会议传达贯彻全国两会精神 坚定不移走好高质量发展之路 在省市发展大局中展现拱墅担当

本报讯(记者 林楠 通讯员 黄朝文)3月12日上午,全市领导干部会议结束后,区委第一时间召开全区领导干部会议,传达学习习近平总书记在全国两会期

间的重要讲话精神和全国两会精神,研究部署我区贯彻落实工作。区委书记李志龙主持会议并讲话。敖煜新、吴才敏、杨国琴、王翔等区四套班子领导参加。

会议指出,两会期间,习近平总书记出席一系列重要活动、发表一系列重要讲话,作出一系列事关经济社会发展的重大部署,为我们做好当前(下转2版)

# 拱墅区推进科技创新发展新质生产力大会召开 大力构建有组织的科技成果转化体系 以发展新质生产力为核心高水平打造时尚之都

李志龙出席并讲话 敖煜新主持 吴才敏杨国琴参加

本报讯(记者 林楠 通讯员 黄朝文)破浪领航向新而进,科创驭势弄潮而立。3月12日上午,拱墅区推进科技创新发展新质生产力大会顺利召开。区委书记李志龙出席会议并讲话,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新、产业创新的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面落实省委建设创新浙江、市委打造更高水平创新活力之城的部署要求,进一步树牢大兴科技、鼓励创新、支持创业的鲜明导向,大力构建有组织的科技成果转化体系,以发展新质生产力为核心高水平打造时尚之都,扎实推动拱墅高质量发展。

中国工程院院士、浙江工业大学教授郑裕国,浙大城市学院院长、党委副书记杨波,省、市相关单位和国有企业领导应邀出席。区委副书记、代区长敖煜新主持,吴才敏、杨国琴、王翔等区四套班子领导,有关高校、辖区高能级科创平台和人才科创企业负责人,海外高层次人才项目、国际创新机构负责人等参加。

李志龙指出,要聚焦高水平打造时尚之都,充分认识大抓科技创新发展新质生产力的重要意义。推进科技创新发展新质生产力是忠实践行“八八战略”,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神的政治使命,是全面放大集聚优势,统筹推进教育、科技、人才一体化发展的内在要求,也是大力破解“成长的烦恼”,奋力实现拱墅高质量跨越式发展的迫切需要,全区上下要切实增强责任感、



使命感、紧迫感,努力以创新“领先一步”为发展“一路领先”积蓄力量、创造条件,让科创成为拱墅新的鲜明底色、最强发展动能和闪亮城市名片。

李志龙强调,要强化创新主体协同,构建有组织的科技成果转化体系。要激发创新活力,发挥企业主体作用,大力推进传统产业转型升级,统筹布局战略性新兴产业、未来产业;要聚焦在地转

化,建强科创平台矩阵,坚持要素导入强履约,发挥特色优势强产出,突出市场运行强合作;要深化产学研融合,打造环高校科创带,建立“高校+平台+企业+产业链”结对机制,持续深化校地合作;要拓宽全球视野,集聚战略科技人才,大力推动人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化,不断加强国际引才、育才用才和产才融合。

李志龙要求,要推进五链融合共进,打造相互成就、共同成长的创新创业生态。保持长期主义者的坚定,加强政策引导,切实发挥财政资金“催化剂”作用,迭代升级“政府、担保、银行、基金、保险”于一体的金融支持体系。围绕千行百业融通创新,打造应用场景,加快推动创新成果转化,更好让科技焕新产业、改变生活、赋能城市。贯穿创新全生命周期,

做优陪跑服务,坚持有效市场和有为政府相结合,用心用情当好“店小二”,做到陪得“早”促跑得“快”,陪得“亲”促跑得“稳”,陪得“准”促跑得“远”。鼓励创新、宽容失败,营造有利环境,以最大诚意、最优环境、最实政策、最强保障,让广大科技工作者全身心投入创新创业。

会上宣读了“拱创先锋企业”“拱创人才新锐企业”“科技

成果转化基地”认定名单并授牌。区委组织部部长施甜甜、副区长沈建立围绕“推进教育科技人才一体化发展”“以科技创新引领新质生产力发展”部署重点举措。

现场聘任郑裕国、杨波等10位顶尖专家为“拱墅科技人才创新创业导师”。张晓华博士作为校企双聘“产业教授”与杭州中美华东制药有限公司、浙江工业大学签约,重点围绕新药研发、高端人才培养及科技成果转化构建长效合作机制。同步进行的科创平台“伙伴计划”签约仪式上,区内高能级平台与龙头企业、金融投资机构结成战略同盟,共同上台签约。

现场还举行了生命健康产业人才科创共同体成立仪式,共同体将聚焦创新药械、合成生物等前沿领域,围绕“卡脖子”技术,成立校企联合实验室,开展“产业教授”互聘、研究生联合培养和产学研协同攻关。

“智汇运河·智算未来”全球人工智能创新创业大赛正式启动。此次大赛围绕智能制造与智慧城市、生命健康、智慧物流、全球化协同创新等主题面向全球征集项目,将给予获奖项目千万级“大运英才”资助和各类落地服务保障。

大运河数智城、祥符街道作表态发言。浙大全息智能技术研究院理事长陈为,杭州昆泰磁悬浮技术有限公司董事长兼CEO张寅,浙江托普云农科技股份有限公司联合创始人、智慧农业研究院院长朱旭华作交流发言。

## 李志龙在一届区委审计委员会第五次会议上强调 以高质量审计促进经济社会高质量发展

本报讯(记者 林楠 通讯员 黄朝文)3月13日上午,一届区委审计委员会召开第五次会议,传达学习全国、省、市有关审计工作会议精神,审议《中共杭州市拱墅区委审计委员会2024年工作总结和2025年工作要点》及《拱墅区审计局2025年度审计项目计划》,研究拱墅区党政主要领导干部经济责任审计整改情况。区委书记、区委审计委员会主任李志龙主持会议并讲话,区领导敖煜新、黄飞、熊雄、施甜甜、赵行光参加。

会议充分肯定了去年以来全

区审计工作取得的成绩。会议强调,要坚持政治引领,把牢审计工作正确方向。深刻领会习近平总书记对审计工作的重要指示批示精神,坚决落实“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”总要求,深入开展“科学规范提升年”行动,健全党领导审计工作、审计监督全覆盖、全流程质量控制、审计人才保障四项制度机制,推进审计监督与纪检监察、组织人事等各类监督贯通协同。

要围绕中心大局,以高质量审计促进高质量发展。聚焦政策落实和资金使用情况、为企业服务等

工作开展审计调查,及时评估政策实施进度和成效,着力推动经济高质量发展。围绕居民群众真实需求,精准解决急难愁盼问题,推动民生实事项目高质量落地,不断增进民生福祉。严格落实政府过“紧日子”要求,持续做好财政资金使用情况审计,提升财政资金效能。加大对权力集中、资金密集、资源富集的重点岗位、重点事项、重点环节审计力度,确保权力规范运行。

要强化靶向施策,确保审计整改见真见效。把审计整改作为加强管理、规范工作的有力抓手,进

一步突出工作重点,压紧压实整改单位责任,细化整改措施。要做好闭环管控,严格落实审计整改问题挂号销号制度,加强重点督办,对反复出现、经常发生的问题及时开展审计整改“回头看”。要深化成果运用,深入分析共性问题,做到以点带面、对照整改,举一反三、建章立制。

要突出守正创新,锻造审计队伍过硬作风。进一步加强审计干部政治建设,着力提升专业素养,优化人员结构,抓好清廉建设,打造忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。

## “汇客厅”变身新质生产力展厅 我区立足商务业态需求筑牢营商环境新高地

本报讯(通讯员 何婕妤 孙萌)随着“六小龙”的横空出世,“为什么是杭州”成为2025年开年至今最热门的话题。一手打造出DeepSeek的杭州深度求索人工智能基础技术服务有限公司(以下简称“深度求索”)位于我区汇金国际商务社区,拱墅成为了公认的科技创新热土。

走进位于长庆街道的汇金国际,C座三楼的“汇客厅”已悄悄变身,这个原本用于入驻企业交流的300平方米空间,如今被改装成了新质生产力展厅。除了DeepSeek的相关内容醒目地陈列在展厅中央,还有护理机器人(灵手科技)、磁悬浮分子泵(昆泰磁悬浮技术)等数家我区代表性企业的科技产品陈列其中。为了让访客能更好地了解科技硬实力背后的故事,展厅还从建优平台、育优主体、空间资源等方面展示了我区开放包容的营商环境。

与传统社区不同的是,商务社区是我区专门针对楼宇、商圈、市场、商贸综合体和两新组织相对集聚的区域而设立的,其宗旨就是要像“服务居民一样服务企业”。为了给企业提供全周期、全链条服务,汇金国际商务社区组建起一支由街道经济线为企业服务专员、综合服务中心工作人员以及相关职能部门人员构成的“汇小金”代办专员队伍,在“扫楼跑企”中摸清楼内企业需求,建立资源清单、需求清单、服务清单三张清单,联动区人才办、金融办、商务局、科技局等职能部门精准施策,着力提升“楼内人”的幸福感。

截至目前,我区已成立29个商务社区,覆盖478幢楼宇,服务企业超过3万家。服务覆盖面够大了,如何让企业需求响应更快呢?除了鼓励商务社区运用数字化手段便利企业办事外,还通过线下线上相结合的形式,将“一站式”服务升级为“全天候”服务,全面掌握楼宇企业、员工需求。

“有求必应、无事不扰”,我区立足商务业态需求的变化,着重从拓展全链条优质服务、打造全天候企呼我应机制和提升全方位宜居宜业体验三方面进行不断优化。比如企业信用修复“一件事”,申报材料清单由38份精简至3份,最快1小时内办结;上线“企服百事通”,企业线上点击就能完成问题反馈,实现简单问题即问即答,当日反馈,复杂问题“一日受理、五日办结”,目前整体办结率100%。

除了周到的“软服务”,企业的发展还离不开政策的“强助力”。据了解,我区已建立“科创21条+N产业政策”助力体系,构建起了“省科小一高新—科技小巨人—科技领军企业”的完整培育链条。目前拥有137家专精特新企业,以及非常庞大的国高新和省科小中坚力量,每年新增数在600家以上。同时,围绕“1+4”主导产业,以及人工智能、集成电路等新兴产业,制定“1+4+N”产业政策,涵盖科技、人才、产业、投资、项目、基金、总部经济等全方位各领域。2024年,全区通过亲清在线“政策超市”兑付资金9.31亿元,实现政策惠企3600余家。

## 敖煜新在土地出让攻坚行动专题推进会上要求 压实责任闭环推进 确保实现目标任务

本报讯(记者 郑斌 通讯员 张志新)3月11日上午,拱墅区土地出让攻坚行动专题推进会召开。区委副书记、代区长敖煜新主持会议并讲话,他强调,要提高思想认识,主动担当作为,加大攻坚力度,压实攻坚责任,确保如期高质量完成全年目标任务。副区长许雷挺出席。

敖煜新指出,要清醒看到当前全区土地出让工作任务繁重、责

任重大,进一步增强工作的紧迫感主动性,锚定目标,把握机遇,细化时间节点,动态调整清单,狠抓工作落实,层层传导压力,层层压实责任,确保全年各项目标任务顺利完成。

敖煜新强调,要闭环推进,加大问题协调解决力度,强化统筹、交办、督促闭环机制,及时发现、解决问题,加速破解历史遗留难题,推动各项工作能快则快、能

早则早。精心谋划推进留用地项目建设,加强政策引导,提升整体开发绩效;高效推动低效用地提升改造,盘活用好存量土地资源;积极与上级部门对接,提升沟通效率,争取更多支持与帮助;加强街道、部门协同,主动靠前服务,形成更加高效的工作节奏。

敖煜新要求,要全员动员,加大招商引资力度,加强出让地块及相关项目宣传推介,强化与意向企

业沟通对接,全力招引大项目好项目落地,推动产业集聚集群发展。要着眼长远,坚持整体推进,加大谋划筹备力度,做细项目前期,有序推进土地开发利用,早谋划、早部署、早行动,持续优化产业空间布局,推动全区土地出让工作高质量可持续发展。

会上,规资拱墅分局、各做地单位作汇报发言,其他与会部门作交流发言。